

曾为相声泰斗马三立先生捧哏

94岁杨少华安详辞世



记者从著名相声表演艺术家李金斗处得知，相声表演艺术家杨少华于2025年7月9日在家中午休时安详逝世，享年94岁。

李金斗和杨少华的儿子杨议取得联系，了解到杨少华于7月9

日在家午休时辞世，生前状态良好，去世时安详无痛苦。李金斗告诉记者，杨少华有4个儿子，孩子们都十分孝顺，他也为每个家庭都付出了良多，家庭关系和睦。

杨少华出生于北京，自幼对相

声艺术展现出浓厚的兴趣与天赋，1944年，进入北京启明茶社学习相声，师从相声表演艺术家郭荣启先生。20世纪70年代调入天津市曲艺团，曾为相声泰斗马三立先生捧哏。据北京日报客户端 王润

早在20世纪中期，杨少华先后为马三立、马志明父子捧哏，但观众显然更熟悉上世纪90年代后的杨少华。那时他先后和赵伟州、杨议合作的《枯木逢春》《肉烂在锅里》等相声深受相声爱好者喜爱。在相声演员李文华去世之后，杨少华也被部分相声爱好者称为最后的“蔫哏”相声演员。

“蔫哏宗师”是怎样炼成的

不识字差点丢了师父

20世纪30年代后期，北京西单附近的启明茶社被誉为相声界的“黄埔军校”，聚集了众多的相声名家，经常登台表演的相声名家有张寿臣、赵霭如、刘德智、吉坪三、华子元、于俊波、侯一尘、郭荣起、王世臣、刘宝瑞等。

由于无事可做，幼年杨少华先后溜进启明茶社和明园茶社，最终混到了一个“检场”的差事。说好听叫做“检场”，其实就是打杂。

正是那段时间，园子里的老先生开始有一搭没一搭地给杨少华教两句相声，说是教其实也就是一两句，更多的是靠园子的环境“熏”，多听多看，自然就有了感觉。

杨少华曾回忆，因为不认识字，还差点耽误了拜师。在园子里，杨少华和常宝霆（艺名“三蘑菇”）年岁相当，关系最好，常宝霆在父亲常连安的引荐下成为自己的姑父、相声艺人郭荣起的徒弟，杨少华自然也想成为郭荣起的徒弟。

郭荣起问杨少华：“你认识字吗？你给我读读报上的广告。”杨少华回：“你都不认识字。”郭荣起又问：“那你会骑自行车吗？”杨少华回：“我不会骑自行车。”

郭荣起一看这孩子什么都不会，就老大不高兴。但即便如此，在后来常宝霆等人的一再撮合下，杨少华还是认郭荣起是自己师父。

但在杨少华的印象中，郭荣起并没有给自己讲过太多的活，反而是一起玩大的常宝霆经常给自己说话。

“直到后来回天津之前，师父都没给我说过活，我最开始在园子里使活，都是我自己听来的，一边听一边学，一边听一边记，这也就算是熏出来的吧。”杨少华曾说。

阴差阳错说了相声

杨少华19岁那年，因为姐姐嫁人，他跟着姐姐去了天津，本以为自己这辈子也就跟相声没有缘分了。

万万没想到，1949年启明茶社歇业，曾经活跃在启明茶社的相声演员大批前往天津谋生，其中自然就包括迁回天津的常宝霆一家。童年的伙伴居然又在天津重聚了，这让杨少华非常开心。常宝霆找到杨少华，让他继续说相声，别放下。

杨少华开始在工厂里说，很快杨少华就成为厂里的文艺骨干。随后，杨少华辞掉了工厂的工作，真正成为一名相声演员。

20世纪60年代初期，杨少华开始在天津人民公园、水上公园等地进行相声表演，曾与相声大师马三立同台表演。再后来，他调入天津市曲艺团。70年代，杨少华开始为马三立的儿子马志明捧哏。

直到90年代，杨少华才真正迎来自己的艺术“高峰期”，“蔫哏”的艺术风格也在这段时期得以定型，看上去反应慢半拍的杨少华，却时常可以语出惊人地翻出效果极好的包袱。

杨少华遇到了艺术上最适合自己的搭档，是被相声爱好者戏称为“狗神”的天津籍相声演员赵伟州。“狗”在相声中并不是贬义词，反而是一种鲜活的特点，当“狗神”遇到“蔫哏”杨少华，二人迅速在艺术上碰撞出了美妙的火花。在这样的情况下新相声《枯木开花》创作完成，作品中的那句“我要开花”也彻底让杨少华通过电视、广播被全国相声爱好者熟知。据中国新闻周刊 丁文元



中国球员林葳被达拉斯传奇队选中

北京时间7月9日凌晨，美国发展联盟国际球员选秀大会结束，中国球员林葳被达拉斯独行侠下属球队德克萨斯传奇队选中。但林葳还未确定接下来的去向，他将综合多方面因素再作出最终决定。

林葳上赛季获得了长足进步，他成为CBA常规赛本土

得分王。在2024-2025赛季结束后，林葳主动跳出舒适圈，决定参加NBA选秀。虽然在选秀大会上未被选中，但林葳还是得到了部分球队的关注。此前，三支NBA球队希望林葳能够出战夏季联赛。9日，林葳参加了美国发展联盟的国际球员选秀大会，他被独行侠下属

球队德克萨斯传奇选中。此前，林葳曾经前往独行侠进行过相关试训，他的投篮在当日试训球员中排名第二。

林葳在成为独行侠的下属球队成员后，如果有出色表现，有机会拿到双向合同，实现身披独行侠战袍打NBA正赛的梦想。据《北京青年报》宋翔

什么是NBAG联赛？

NBAG联赛，是美国职业篮球联赛(NBA)下属的发展联赛。NBAG联赛向尚未拥有NBA选秀资格的球员提供合同，并为NBA联赛输送优秀球员。NBAG联赛一般从每年11月开始，次年4月结束。在揭幕锦标赛和冬季表演赛结束后，NBAG联赛将进行常规赛，每个分区的前六名球队获得季后赛资格，季后赛采取3场2胜制，决出最后的总冠军。